

“热土传奇”追寻创业初心

——北仑开发开放展览馆建设历程纪实

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”习近平总书记的话语字字铿锵。

洋洋东方大港、改革开放前哨。没有改革开放的春风，就不会有北仑锐意进取、激情澎湃的今朝。

海濡之地拂新风，东方大港正恢宏。

40载春华秋实，时移势易，机遇依然在我。北仑，曾经是盐碱地上的小乡镇，而如今，这里是宜居宜业、民富民安的现代化港口新城、全省最具增长潜力的经济强区、利用外资的龙头和对外开放的窗口，并正在为跻身全国一流强区最前列而不懈奋斗。

一代又一代北仑开发开放的建设者，秉承功成不必在我的胸怀境界与功成必定有我的使命担当，披荆斩棘，昂首阔步，勇立潮头，永无止境，用青春和汗水绘就最美的时代画卷。

作为全省首座以改革开放为主题的北仑开发开放展览馆将在不久后揭开面纱，引领人们重温那波澜壮阔的40年，展望充满机遇和挑战的新征程。

40年繁星荟萃，凝聚在北仑开发开放展览馆中。本着对历史负责、对人民负责的初心，展览馆的建设历程同样继承了改革开放过程中的宝贵精神，细心研讨、用心收集、精心雕琢，只为历史精神闪耀绽放的那一刻。



建设中的北仑开发开放展览馆



1979年北仑港一期码头



宁波舟山港穿山港区

江心岛上 重温峥嵘岁月

10月末的北仑，天高气清，斑斓如画。

酝酿已久的北仑开发开放展览馆位于戚家山街道江心岛联合公园。盈盈一水间，托起了娇美袖珍的江心岛，在一片深深浅浅的绿中，白墙黛顶的展览馆被烘托出纯粹清雅之感，含苞待放，静候佳期。

为什么会选址在看似不起眼的江心岛？这其中自有一番深意。

1984年10月18日，国务院批准在小港（今戚家山街道）建立宁波经济技术开发区，这是国内第三个开发区，也是长三角地区第一个开发区。

江心岛上的一座小楼，搬进了一批朝气蓬勃的青年。这里，就是当年宁波经济技术开发区管委会的临时办公点。

光阴荏苒，日月如梭。第一批管委会领导干部只争朝夕的干事热情依稀在目，然一定神，已是昨日。

走得再远都不能忘记来时路，不忘本来方能开创未来。北仑需要有一个精神家园，去回顾这段不平凡的历史，它鼓舞着新一代北仑人振奋精神，并让更多的人来了解北仑。重建后的小楼在热土上迎来新生，被赋予了特殊的意义。

展览馆前，鲜红的“初心”两字让人眼前一亮。馆内，装修工作正在紧锣密鼓地进行中。整个场馆占地面积约600平方米，经过再三筹划，有限的空间被最大程度地利用起来。大体空间结构已经初露雏形，整体配色也已确定。根据陈列大纲，这里将分为“风云际会 岁月流金”“栉风沐雨 筚路蓝缕”“抢抓机遇 扩大开放”“创新创业 志在高远”“牢记使命 永远奋斗”五个篇章。

40年光阴，说长不长，说短不短，北仑在这40年中，敢为人先，砥砺前行，留下了太多值得珍藏和品读的果实。如何在沧

海中采摘佳品中的精华？背后凝结的是集体的智慧。

今年2月，北仑开发开放展览馆建设领导小组正式组建。为汲取开馆办展的经验，小组成员奔赴全国首家以改革开放为主题的历史博物馆——中国改革开放蛇口博物馆“取经”，逐渐形成了建设北仑开发开放展览馆的初步构想，为史料的收集整理、大纲的编写修正提供了思路和借鉴。

学习参考，必定要立足实际。北仑开发开放展览馆不同于其他地方的展馆、有别于任何主题的展览，正是因为这是展现北仑改革开放40年来独有记忆的窗口。思路千千万，灵感正闪现。一次次通力协作、一场场头脑风暴、一晚晚伏案梳理，提出、推翻、再提出……陈列大纲定稿由此脱胎。

每一位普通群众都是北仑开发开放的受益人，他们对改革开放40年有很多话想说。前不久，一幅书法作品被辗转送到了北仑区委宣传部。“改革开放四十春，大气磅礴然伟业盛。上亿农户脱贫困，民心向党中华兴。”诗作的落款人名叫金燕昌。

金燕昌老人今年85岁，绍兴上虞人，1986年来到北仑工作，30多年过去了，北仑已经成为老人的第二故乡。退休后，他把爱好发挥到了极致，在书法方面取得了长足的进步，在书法界声名远播。老人表示，这是《改革开放中华兴》组诗中的一首，他一共创作了两首，想要借改革开放40年的契机，抒发心中对祖国和党的热爱，讴歌新时代的幸福生活。

本刊文字

厉晓杭 王涵真 支鸣飞

陈盛竹 虞海波 顾霄扬

本刊图片 北仑区委宣传部

创业史中 触摸发展脉搏

浩繁史料，构建起北仑开发开放展览馆的骨架。在小组成员触摸历史、感知历史的过程中，他们被历史所震撼和感动。

2017年5月，宁波经济技术开发区第一任党委书记张永祥因病去世，与北仑有着千丝万缕联系的老书记再也无法面对面细说峥嵘岁月。为了采集第一手资料，小组成员来到老书记家中，拜访其亲属。老书记家人得知北仑正在筹建开发开放展览馆，二话不说直接领着大家走进书房，说：“东西都在这里，以前他总是拿出来看，需要哪些你们都可以带走！”

书房格外整齐，当年开发区的资料按年限完整地保存在箱子里。文件、证书、手稿……甚至还有老书记的日记本。手指磨搓在发黄的纸张上，能够感受到历史的厚重。“时间过去了这么久，资料又有这么多，还能保存得如此完整，可见老书记

在生前对北仑开发开放这段历史的珍视。”北仑区委宣传部副部长林雪凤说。

在原滨海区委书记、第一任北仑区委书记郑裕明家中，老人一边清点留存的史料，一边向小组成员讲述当年从一穷二白起步的艰难历程，讲到入神之时，大家都忘了时间。

1984年3月26日，国务院召开沿海部分城市座谈会。时任宁波市委书记葛洪升向中央领导同志汇报宁波工作，表示要利用“宁波帮”和“宁波港”的优势，加快开发建设。在其任职期间，对开发区各项工作开展情况尽心尽力。

小组代表抱着试试看的心态，与葛洪升的秘书取得了联系，把北仑正在建设开发开放展览馆的好消息带给对方。没想到，葛老听闻十分激动，十分关心支持展览馆的筹建工作，专门找出多张他在开

区考察企业时的老照片，并嘱托秘书寄了过来。

开发区成立后，吸引了全国各地的人才，华东政法大学毕业的吴鹏程就是其中之一。“我怀揣着‘向深圳特区看齐’的梦想来到了开发区。”吴鹏程边说，边为小组成员拿来了一只搪瓷碗，“这是当年管委会发的吃饭用的碗，我用了好多年，看到它就会想起那段往事。”尽管有些不舍，可他依然把碗递了过来，说让小组成员带走。

“如果不是实地寻访，很多故事我们就不会知道。”小组成员胡璐璐说，吴鹏程告诉他们，和他同一批进入管委会的还有一位叫金一平的大学生，他毕业于广州外国语学院（今广东外语外贸大学），骑着辆自行车，从广州风尘仆仆地来到了开发区，现在想来真是不可思议，可见当时年轻人对开发区建设的雄心壮志是任何困难都挡不住的。

40 记者手记

创新创业 永不止步

改革开放是决定中国命运的关键抉择，是这片热土诞生传奇的根本原因。作为改革开放的窗口和试验田，北仑的发展历程，见证了国家的崛起之路。

回顾、还原那段峥嵘岁月，鲜活、生动的人和事，依然历历在目，催人奋进的号角声，犹在耳边回荡！当年，我们解放思想，抢抓机遇，大胆实践，敢于做前人没做过的事，走前人没有走过的路，艰苦奋斗、辛勤耕耘，开创了一片崭新的天地。这种创新创业的伟大精神，已成为我们宝贵的财富。

习近平总书记指出：改革开放只有进行时、没有完成时。党的十九大发出了奋进新时代、开启新征程的进军号令。新时代属于每一个人，每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。回望来路，不改初心；志之所趋，无远弗届。我们要重整行装再出发，继续保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，继续走在新时代改革开放的最前列，燃烧激情，奋斗不息，去创造更加辉煌的明天！



1994年通途路开工



通途路（北仑城区段）高架互通



开发开放 港通天下